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l. A GAZDASÁGI HATÉKONYSÁG FOGALMA A REGIONÁLIS TERVEZÉSBEN

a/ A hatékonyság értelmezése
A szocialista társadalmi-gazdasági rendszerben mindenfajta tár-

sadalmi tevékenységnek a társadalom javára megállapítható eredményes-
ségét a tevékenység hatékonyságának - pontosabban: társadalmi ható-
konyságának - szokás nevezni. A társadalmi tevékenység minden faj-
tájának eredményei általában többféle módon szolgálják a társadalom

javát, Általában vannak olyan hatásaik, amelyek a társadalom szoci-
ális-kulturális, egészségügyi, kényelmi, esztétikai, biztonsági,stbs
igényeinek kielégítését közvetlenül szolgálják, és rendszerint olyan
hatásuk is van, amely a társadalom létének ányagi alapjaira - a tár-
sadalom gazdasági életére hat, azokat gyarapítja vagy csökkenti.
Ez utóbbit - megkülönböztetésül a tevékenység minden hatását magá-
ban foglaló társedalmi hatékonyságtól - a tevékenység gazdasági ha-
konyságának - népszerüen gazdaságosságának nevezzük.

A társadalmi tevékenységnek mindazon hatásait, amelyek nem tar-
toznak a szorosabban vett gazdasági hatékonyság körébe, főként tár-
sadalmi megállapodások, szociális-kultürális, Égésztégügyi, stb.
normák, irányelvek, ezenkívü? azonban szubjektiv szempontok /: pl.
esztétikai vonatkozásban:/ alapján ítéljük meg. Mindazon hatásokkal
kapcsolatban, amelyekre vonatkozóan normák, irányelvek, vagy egyéb

formában meghatározott társadalmi követelmények állnak rendelkezés-
re,azokat hiánytalanul be kell tartanunk, E hatásai tekintetében te-

. hát a tevékenység eredményességével szemben támasztott követelmények
meghatározottaknak tekinthetők. Ézek tekintetében tehát minden tevé-
kenység - így a regionális tervezés is - konktrét szabályokkal keil,
hogy rendelkezzék. E szabályok /: normák, előirások:/ egy része csak-

s
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ugyan meg is van, nagyrészük azonban még megállapitásra vár. ük Sza-

bályokról természetesen azt is tudnunk kell, hogy azok a társadalom

mindenkori politikai-gazdasági helyzetét és az annak alapján megkö-

yatojtotó és megengedhető ellátási, szociális-kulturális, stb, szin-
vónalat jelzik. Így nyilvánvaló, hogy a politikai-gazdasági helyzet
fejlődésével e szabályok tartalma is szükségszerüen fejlődik, még-

pedig - a szocializmus alaptörvényének megfelelően - haladó,. pozi-
tív, a társadalom, ill. annak tagjai számára egyre magasabbszinvo-

nalu ellátottságot megkövetelő irányban, A szubjektiv megítélés alá
eső hatások /:pl. müvészi színvonal:/ egyértelmüen nem szabályozha-

tók, legfeljebb vélelmezhetők, Ezek tekintetében a társadalmi meg-

állapodás. alapján az ilyenek vélelmezésére méltónak talált társadal-
mi szervek, ezek itéletét kivánatos irányadónak elfogadni, minthogy

e szervek /:pl. müvészeti szövetségek:/ általában magukban tömörítik

azokat, akík szakmai, /:müűvészeti, tudományos:/ képzettségük, gya-
korlatuk és a társadalom által elísmert eredményeik alapján feltehe-
tően alkalmasak a vizsgált tevékenységnek az adott hatás szempont-

jából való - a társadalom itéletét kifejező - mérlegeléséres
A társadalmi hatékonyság körébe tartozó hatások harmadik -— az

előadás tárgykörét közvetlenül meghatározó - csoportja lényegében a

vizsgált tevékenység gazdasági tartalmát fejezi ki. Azt mutatja meg,

hogy a társadalomnak a természettel kapcsolatban kialakított viszo-
nyában hogyan érvényesül az ember alkotó ereje, milyen, mekkora for-
rásokat tud létrehozni, felszabadítani annak érdekében, hogy azokat

a társadalmi hatékonyság előbb vázolt egyéb tényezőinek kielégítésé- "

re lehessen forditani.
A társadalmi hatékonyság egyes tényezőinek viszonyában tehát a

gazdasági hatékonyság az alap, amely biztosítja az egyéb tényezők

kielégítésének anyagi lehetőségét, de az egyéb tényezők tartalmazzák
azokat a követelményeket, amelyek kielégitésére kell a társadalom

minden tevékenységének irányulnia, minthogy közvetlenül azok kielé-
gitése határozza meg a társadalom ellátottságának, biztonságának,

kulturális kielégülésének stb. szinvonalát.

6 -



A regionális tervezés is társadalmi tevékenység. Társadalmi
tevékenység, amely a tervezés alá vont terület távlati állapotát, a
területen élő népesség ellátottsági szinvonalát, térbeli elhelyez-
kedését, az ellátottságukat biztosító termelőerők, közintézmények
és az ezek szerves részét képező müszaki alkotások teljes rendszerét
határozza meg. Ebből következik, hogy a regionális tervezés társa-
dalmi és gazdasági hatékonysága egyaránt sokrétü, bonyolult sajátos-
ság, amelyet csak a terület - és az azon élő népesség - minden tár-
sadalmi funkciójára, annak távlati alakulására kiterjedő analízis
alapján lehet megállapítani,

;

Az elmondottak alapján nem szorul külön bizonyitásra, hogy a
regionális tervezés hatékonyságát alapvetően a tervezés alá vont

terület népességének a távlatban elért /:a tervezés során még csak
előíirányzott:/ ellátottsági, biztonsági, stb. szinvonala jellemzi,
Ezzel kapcsolatban azonban nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a
társadalmi hatékonyság egyéb tényezőit - amelyeknek hiánytalan ki-
elégítését alapvető, elengedhetetlen követelménynek kell tekintenünk
társadalmi uton megállapított szabályok hátározzák meg. Ez nem je-
lenti és nem is jelentheti azt, hogy a regionális tervezés hatékony-
ságának egyéb tényezői kízárólag e tényezőkre vonatkozó szabályok

megállapításában résztvevők állásfogialásaitól függenek. E szabályok
megállapítása ugyanis a polítikai szempontok mellett - döntően függ
a kielégítés forrásaitól, amelyek mindenkori mértékét éppen a tár-
sadalmi tevékenység gazdasági hatékonysága határozza meg. Ezért te-
hát a hatékonyság egyéb tényezőinek hiánytalan kielégítése olyan
alapfeltétel, amelynek teljesítésétől semmiképpen sem szabad elte-
kinteni, de amelynek kielégítésére vonatkozó szabályok a gazdasági
hatékonyságtól is függnek, Igy tehát a gazdasági hatékonyság szük-
ségszerüen hatással van a társadalmi hatékonyság egész területére,
attól függetlenül nem kezelhető és nem is vizsgálható.

Igy tehát akkor, amikor leszögezzük azt a feltétlenül helyes
szabályt, mely szerint

a regionális tervezés gazdasági hatékonyságát kizárólag olyan
terv-változatok összehasonlitása során szabad vizsgálni,
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